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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve :
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — »
Negyedévre. . . 2 * 50 *
Egy hóra . 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe íNagy-uj-utcsa 

1708. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Nagy-oJ-utcza 
1702. sz. alatt.)

Fölhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« XXV-ik évfolya­

mának első negyedéve, mely>,január hó­
val kezdődik, előfizetést nyitunk. Biza­
lommal kérjük tehát t. előfizetőinket elő­
fizetéseik megújítására, valamint mind­
azokat, kik hátralékban vannak, hátra­
lékaik kiegyenlítésére. — A kik újévtől 
kezdve lapunkat járatni nem óhajtják: 
szíveskedjenek az újévben megjelenendő 
első számot kiadóhivatalunkhoz visszakül­
deni.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:
Egy évre 20 korona. (10 frt — kr.) 
Fél évre 10 korona. ( 5 frt —- » ) 
Negyedévre 5 korona ( 2 frt 50 » ) 
Egy hóra 2 korona. ( 1 frt— »)

Tévedések elkerülése végett az elő­
fizetési dijakat e czim alatt kérjük be­
küldeni: A »Debreczen« kiadóhivatalá­
nak, Debreczen. (Nagyuj-utcza, 1702. sz.)

A „DEBRECZEN“ szerkesztősége és kiadóhivatala

250. szám.

DEBRECZEN
Á DEBRECZEN1 ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

TCP A -pr)T\TTrTT\TT FENTEK ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Négy hasábos petit sorért?5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg 

díj minden külön beigtatasért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-atcza 

1702. is. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

A mostoha gyermek.
(’B—t.«) a képviselőház pénzügyi 

bizottsága — egy évi pihenés után — 
végre tárgyalás alá vette azt a furcsa 
törvényjavaslatot, mely a tanítói fizeté­
sek »rendezését« viseli czégériii, de lé­
nyegében nem egyéb a magyar tanító­
ság súlyos anyagi helyzetének újabb 
szentesítésénél.

Kerek e világon nem képzelhető 
mostohább bánásmód, mint a milyenben 
nálunk a tanítóságot, nemzeti életünk 
fejlődésének ezt az igen-igen fontos té­
nyezőjét részesítik. Minél nagyobb a ha­
ladás más téren, annál kirívóbbá s szé­
gyenletesebbé válik az a folt, mely köz­
életünkön a népnevelés-ügy munkásai­
nak valóságos nyomorban hagyása miatt 
ékeskedik.

A 24 év előtt megalkotott közokta­
tási törvény elkövette azt a baklövést, 
hogy a tanítók részére konkrét összeg­
ben kimondott fizetési minimumot álla-

A „DEBRECZEN“ TÁRCSÁJA.
Meghalt és eltemettetett.

— Beszélyke. —
Drachmáim H. után átdolgozta . lti Móricz Pál.

Folyt, és vége.
Annát, egy nedves őszieste, teherhordó 

kocsin hozták ki Vaangába. — Ez volt az első 
lépés.

Egy üres nyaralóba szállították, mely a 
testvérek házával volt szomszédos. Bisserup 
egész éjszakára bezárkózott a koporsóval, a 
halottal. Csak a világosságot látták, a kopo­
gást hallották, meg néha egy árnyékot, mely 
lajtorján mászkált a falakra. Reggelre az üres 
földszinti szoba olyan volt, mint valami ká­
polna. Fenvőgalyak, zászlók, fekete lepedők, 
s fájdalmas georginák — mindenfelé. A szoba 
közepén állott a koporsó — nyitottan. Benne 
feküdt Anna, sárga volt, mint az elefántcsont. 
Halotti ruhája kékes-fehérbe játszott, s czikk- 
czakkos csipkéi, pántlikái a fényes papírra 
emlékeztettek.

Két keze mellén keresztezett. Imádságos 
könyve az álla alá volt téve. Hideg ujjai közt 
örökzöld myrtusságot szorongatott.

Még délelőtt egy szekér is érkezett a fő­
városból, mely hat zenészt hozott. E közben 
mindig többen és többen érkeztek halott-látók. 
A zenészek, mikor a faluba beérkeztek, elő­
húzták fekete, gyapjú takaróikból fúvó szerei­
ket. A veres, kék-zöldesbe játszó orrú karmes­
ter kezét felemelte, és felhangzott a gyászin­
duló, mely egész Vangaa fiatalját, öregjét ki­
csalta elébb az ajtókba, majd a halottas ház 
elé. —

A koporsó körül a rokonok állottak. A 
fenyő gályák, a bajor sör, és a nedves ruhák

pitott meg, a’-taz kimondta, hogy 300 fo­
rintnál kevesebb fizetést tanítónak adni 
nem lehet. Tehát a tanítói fizetést 300 
írttól kezdve — fölfelé — akként kel­
lett volna megállapítani, hogy minden 
álláson a tisztességes megélhetés bizto­
sítva legyen. E helyett az iskolafentartók 
nagyrésze, még maga az állam is, úgy 
élt vissza a fizetési minimummal, hogy 
a fizetést nem a végzett munkához s a 
megélhetési igényekhez szabta, hanem 
adta azt a legkisebb összeget, amelynél 
kevesebbet adni törvény tiltja. De e tör­
vény daczára oly iskolafentartók is akad­
tak, leginkább hitközségek, a kik a tör­
vényesen megengedett legkisebb fizetést 
sem adták meg mind e mai napig.

S mi történik ? Talán a közoktatási 
kormány a törvénynek eleget nem tevő 
községektől megvonja az iskola fen tar­
tás jogát s törvényszabta kötelességéhez 
híven az állam részére foglalja le azon 
községekben az iskolát? Dehogy! Hu­
szonnégy évi törvényszegésért e közsé­
geket mintegy meg akarják jutalmazni 
azáltal, hogy az állam pénzt küld nekik 
tanítóik fizetésére a nélkül, hogy az is­
kolatartás jogát, mint amelyre alkalmat­
lanoknak bizonyultak, tőlük megvonná. 
S minthogy ilyen község van vagy ne­
hány ezer, hát ezeknek a most készü­
lődő törvény államsegélyt biztosit arra 
a czélra, hogy tanítóiknak legalább 300 
fvtot adhassanak.

Ennyiből áll az egész, amit úgy ke­
reszteltek el, hogy: a tanítói fizetések 
»rendezése.« (!) Hiábavaló nemcsak a ta­
nítók, hanem az egész sajtó egészen kéz­
zelfogható minden bizonyitgatása, hogy 
nem a törvényt eddig meg nem tartott 
iskolafentartók gyámolitására van szük­
ség, melyből a tanítóság egyetemének a 
helyzetére semmi javulás sem követke­
zik be, hanem arra van szükség, hogy a 
tanítók összeségének adjunk kvalifiká- 
cziójukhoz, az általuk végzett munka 
fontosságához, terhességéhez s a vele 
kapcsolatban levő nagy czélokhoz méltó 
tisztességes existencziát. Kormány és 
törvényhozás bedugja minden érv előtt

erős szagot terjesztettek. Miután elebb ettek’ 
és ittak, most itt állottak valami idegenszerü, 
valami megmagyarázhatatlan hangulatban. — 
Bisserup ur volt az egész mindenség lelke, ő 
volt a gazda, s amit kívánt, azt mindenki 
cselekedte.

A rokon nénik és húgok, a jó szomszéd 
asszonyok, és leányok már egy negyed óra 
óta jajongtak, sírtak. Gyula és Jakab már 
türelmetlenkedni kezték. Ez utóbbi félhango­
san morogta ;

— Tudod mit ? — hát vihetnénk is 
már ? . . .

Ekkor kinyílt egy szomszédos ajtó. S in­
gadozó léptekkel lépte át a küszöböt Bisserup 
Lajos ur. Orrán csiptetőt viselt. S aztán fel­
emelte feketekeztyüs jobb, majd bal kézé', kö­
rültekintett, mintha szavakat keresett volna.

Az egész gyülekezet szeme rajta csüg- 
gött. Sárga volt az arcza, akárcsak a halotté. 
S ideges arczán az igazi megindulás, s a szi- 
nészies pathos komikus vonásai egyesültek, 
hü jellemzőjeként a főváros eme szerencsétlen 
gyermekének, kit a képzelgés, a kölcsön könyv­
tárak rémes könyvei, meg nem emésztett axió­
mák, a nagyzás 'hóbortja, a költőies idegzet 
fordítottak igy ki.

Gyula fojtott kaczajl hallatott. Mire a 
gyászos szerető is belekezdett beszédébe :

— Nem rajtam múlt — igenis nem raj­
tam múlt — én épen nem voltam ellene — 
ha tudtam volna — ha sejtettem voltam - 
bocsánat! . . .

Félrefordult, levette csiptetőjét, s a ken­
dőjébe takarta arczát.

— Drága sóg .... kedves barátjai és 
rokonai e halottnak ! Itt állunk e koporsó 
előtt, hogy a múlandóságnak átadjuk — az az 
rövid szóval azt akarom kifejteni, mert sokan

a fülét azzal a nyomósnak látszó okkal, 
hogy — az állam pénzügyei nem enge­
dik a tanítóság tisztességes ellátását.

Ennél hamisabb ürügyet aligha állí­
tottak még valaha egy nagy társadalmi 
osztály jogos igényeinek kielégítése elé. 
Hiszen a tanítói fizetések általános javí­
tásához szükséges költségből alig jut 
valami magának az államnak a szám­
lájára.

Az egész országban csak néhány 
százra rúg az oly iskolák száma, melyeket 
közvetlenül az állam költségén tartanak 
fenn. Az iskolák kilencztizedrészét hit­
községek, politikai községek és magáno­
sok tartják fenn. Arra, hogy az állami 
iskolák tanítóinak fizetési minimuma 600 
írtban állapíttassák meg, az államra nem 
háramlanék több költség, mint amennyit 
most a hitfelekezetek iskoláinak segélyezé­
sére akarnak fordítani. A nem állami 
iskolák tanítóinak fizetésemeléséből szár­
mazó költségtöbblet az állam tárczáját 
nem érinti, hanem érinti az iskolafentar- 
tókét, legfőképen a felekezetekét, melyek 
pedig, — ha kimondatnék, hogy iskola- 
fentartói joguk a 600 frtos minimum 
tényleges megadásához van kötve — in­
kább megadnák a nagyobb fizetést, mint­
sem lemondjanak iskolájukról.

Lehetetlen hát be nem látni, hogy 
a tanítói fizetések általános rendezésé­
nek semmi komoly akadály nem állja 
útját. S hogy mégis vonakodik a kor­
mány erre az útra térni, annak más ma­
gyarázata nem lehet, mint hogy a taní­
tók még mindig mostoha gyermekei az 
államnak, akiknek a sorsával nem akar­
nak törődni; talán azért, mert azt hi­
szik, hogy a nyomorúságos anyagi hely­
zetben levő tanítóságot egy-egy kis mé­
zes madzaggal sokkal hathatósabban le­
het a pártpolitika érdekeinek pórászá­
hoz kötni.

S mi azt hisszük, hogy ez az ér­
dekpolitika a tanítósággal szemben nem 
is fog megszűnni, mig maguk a tanítók 
más politikai álláspontra nem helyezked­
nek; t. i. mig társadalmi utón nem szö­
vetkeznek arra, hogy jogos követelései-

vannak itt a jelenlevők között — kik nem 
átalják azt a gyalázatos gyanúsítást — erre 
az en drága — igen drága — néhai meny­
asszonyomra, hogy — — melyet én köteles­
ségemnek tartok itt a halott szeme előtt meg­
hazudtolni, s kinyilatkoztatni, hogy — ez a 
drága leány tiszta és mocsok tálán.

— Igen, a gondviselés legyen a tanúm, 
hogy az, a ki itt fekszik — a halál nászágyá­
ban — mint szűz — szűz, mondom, egy igaz 
myrtusvirág, egy ág, egy —- ah, Istenem segíts, 
óh én szerencsétlen ! Ámen, Arnen . . . Vi­
zet !

Megtámolyodott, hátra-hanyatlott, de 
Gyula, ki hozzá ugrott, megkapta, s leültette 
egy székre. Es mivel viz nem volt kéznél, sört 
adtak neki. Nagyot kortyantott, aztán hango­
san eljajditotta magát — szivszaggató, fájdal­
mas hangon. Az asszonyszemélyek is zoko­
gásba kezdtek, mig a férfiak Gyula egy inté­
sére felragadták, s beszegezték a koporsót.

— Isten úgyse különös hal ! mormolta 
Jakab Még elfagy a bátorságom! Gyertek em­
berek ! Vigyük !

És kivitték Annát a koszorúkkal együtt 
a kocsira. A zenészek ráhúzták siralmas indu­
lótokat, a menet rendezkedni, mozogni kezdett. 
És Bisserup Lajos ur, minden rokk nélkül, 
felült a kocsis mellé, a halottas kocsira. A fe­
kete keztyük, melyekkel szemeit törülgette, 
befestették halavány arczát, s sovány pinczér 
termete megreszketett a hideg borzalomtól.

Szomorú menet volt ez. Szomorú volt az 
idő is. Végre elérték a temetőt, mely maga­
sabb agyagos halmon volt. A testhordozók 
minden pillanatban csuszófélben voltak a ko­
porsóval. Nehéz őszieső csepegett, kopogott az 
esernyőkön, szőrsipkákon, fejkendőkön.

A sírnál már ott állott a pap. Már rég-

ket bele vigyék a választási mozgal­
makba. Ha ezen a téren erőt tudnak 
kifejteni, akkor nem lesznek többé az 
államnak mostoha gyermekei.

Országgyűlés.
A képviaelöháe Ülése deci 20-án.

A képviselőház tegnapi ülésén gr. Apponyi 
Albert tartotta meg zárbeszédét, melynek po­
litikai mozzanatait a következőkben össze­
gezhetjük :

Apponyi elismeri, hogy a kormány és a 
szabadelvű párt részéről uj szellem, uj hang 
jelentkezik, melynek értékét a törvényhozási 
feladatok előmozdításában nem kicsinyt!. — 
Kiemeli, hogy a kormánynak a most jelentke­
zendő pótválasztásoknál lesz alkalma meg­
mutatni, milyen közigazgatási szellemtől s irány­
tól van áthatva s mit lehet tőle várni a re­
formok terén.

Egyházpolitikai kérdésekkel nem foglalko­
zott volna két incidens nélkül. Egyik a sze­
mélye ellen intézett kath. agitáció, melynek 
legutóbb Vajay István adott hangot. Apponyi 
bízik benne, hogy az ellene intézett katholikus 
izgatás nem fog sikerülni, mert a katholikusok 
is belátják, hogy Apponyi nem akarja a kath. 
egyházat szírieknek és veszedelmeknek neki 
vinni, hanem összhangba akarja hozni az egy­
ház érdekeit a haza érdekeivel, a kor szük­
ségleteivel és a viszonyok követelményeivel. 
Apponyi figyelmezteti a kath. egyházat, hogy a 
házassági jog reformját, melynek meg kell tör­
ténnie, ne tekintse casus bellinek.

A másik incidens a most lefolyt püspöki 
konferenczia, melynek határozatai közt a kath. 
autonómia felé is történik egy lépés a nagy­
váradi püspök indítványának elfogadása áltál. 
Apponyi erre nézve a püspöki konferenczi 
többségével ellentétes álláspontra helyezkedik. 
Apponyi kijelentette, hogy a korona kegyúri 
joga nem gyakorolható máskép, mint a törvény- 
hozással kapcsolatban. A kongrua alapot ke­
zelő világi bizottság kinevezése nem történhetik 
meg miniszteri ellenjegyzés nélkül. Katholikus 
autonómia nem jöhet létre máskép, csakis kép­
viseleti alapon. Azok az urak, a kik ma az 
öszszes katholikusok nevében cselekesznek, 
nem kaptak erre mandátumot. — Kifogásolja 
Apponyi, hogy a nagyváradi püspök indítvá­
nyában, az alap kezelésére nézve a lelkészkedő 
alpapság képviselete nincs kontemplálva. »Azon 
korlátok — úgymond — melyek közt a kath. 
autonómiának mozogni kell, — nagyon 
is á! mentek a köztudatba.« Felforgató irány­
zatoktól nem kell félni, mert ez ellen elég vé­
delem a püspökök joga és a legfőbb kegyúri 
jog. Vallásszabadság irányában indulván a tör-

óta várakozott, és türelmetlenkedett. Mert néha 
még a lelkészek is türelmetlenkednek. Hosszú 
beszédért fizettek ugyan neki, még pedig előre, 
de mivel lelkihiveinek a baját nem akarta a 
lelkére venni, röviden végezett.

— Drága keresztyénvéreim ! Most midőn 
e koporsó mellett állunk . . .

Itt nagyot koppant az eső a lelkiatya 
esernyőjén. Egész uj, szép, peczkesen kifeszi- 
tett selyem esernyő volt. És mindig lejebb- és 
lejebb hanyatlott az esernyő, már alig lehetett 
azóta hallani itt-ott egy szót, és a többi eser­
nyőket is, melyekről vizoszlopok csörgedeztek 
alá, mind lejebb-lejebb húzták, mindig mélyeb­
ben, jobban a szembe, mintha beakarták volna 
fedni az egész temetőt, a sirt, Annát, a néhai 
pinczér szerelmét, élte valódi érzelmét, melyet 
most teljes pompával temetett el.

Gyula pillanatra kikukkantott az esernyő 
alól. Körülnézett — s esernyője szarufogójá­
val dugta be száját. Adott volna szívesen tiz 
koronát a szegényeknek, csak egy pillanatig, 
kedve szerint kikaczaghatta volna magát.

De aztán ismét csak eszébe jutott Anna, 
a pincze lakás, az utolsó üdvözlő sző. És va­
lami úgy megszurta, úgy belenyilalott a jobb 
oldalába. Azt hitte valami más, s oda kapott. 
Pedig a szivét érle a szúrás. Anna meghalt 
és eltemették.

És az öreg Postás János ? ö csak Bis­
serup Lajos urat nézte. Látta, mint sáppa- 
doz az, mintha maga is haldokló volna. És 
végre Postás János is könnyezni kezdett. 
Könnyei elvegyültek az égi könnyekkel.

Annát talán nem egyedül az őszi eső 
siratta meg : de hogy az öreg Postás János 
gutfra kidobott háromszáz koronáját siratta — 
az is bizonyos...
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vényhozás, a katb. egyház helves és igazságos 
egyensúlyáról kell gondoskodni.

A fenforgó politikai kérdések közül 
Apponyi két kontroverz kérdést konstatált közte 
és Wekerle közt.

Egyik, hogy a szabadsági garancziákra 
vonatkozó kijelentések nem elég határozottak ;

a másik a nemzeti követelményeknek már 
nem is lényegére, hanem csak fontosságára vo­
natkozó eltérés.

Apponyi nemcsak az ellenzéki, hanem a 
szabadelvű párti padokon is gyakran talált za­
jos meleg helyeslésre.

Apponyi után V a j a y István, papképvi- 
selö szólalt fel, majd pedig \\ ekerle Sán­
dor miniszterelnök mondott hosszabb beszé­
det. Wekerle beszédének első felében a pénz- 
ügyminister, második felében pedig a minisz­
terelnök beszélt. Az egyházpolitikai tekintet­
ben kijelentette, hogy a püspöki kar megálla­
podásának iletékes megnyilatkozását bevárja 
s addig csak azt jelenti ki, hogy a kormány 
politikája sem a hitelveket nem sérti, sem a 
nő helyzetét nem alacsonyitja le. Ezzel kap­
csolatban Apponyinak egyházpolitikai nyilat­
kozatait precizirozta oly czélból, hogy a pártok 
közötti egyetértés elől minden akadályt elmoz­
dítson az egyházpolitika terén.

Legmagasabb lendületet azonban ott vett 
beszéde, hol a nemzeti politikáról beszélt s 
ennek kapcsán megemlékezett a király és a 
nemzet közötti háboritlan egyetértésről, a me­
lyet nem szabad abbból a szempontból megí­
télni, hogy az udvari lovak és kopók elszállittat- 
tak-e, vagy nem.

Apponyi és Horánszky rövid 
replikája után a ház többsége elfogadta általá­
nosságban a költségvetést. A részletes tárgya­
lást csak jan. 9-ikén kezdik meg.

Az ülés végén Andreánszky Gábor 
br. interpellálta a pénzügyminisztert, mire 
Wekerle Sándor azonnal válaszolt.

Az ülés, kölcsönös boldog ünnep-kivána- 
tokkal s az elnök éltetésével ért véget.

Oláh tüntetés a kormány el
len Hunyadmegye rendkívüli közgyűlésén 
Wekerle miniszterelnök leiratának felolvasása 
után váratlan jelenet történt. Miután felolvas­
ták a leiratot, mely a törvényhatóságot az uj 
kormány megalakulásáról értesíti, az állandó 
választmány javaslatát terjesztették be, mely 
azt indítványozza, hogy a megye közgyűlése 
az uj miniszterelnököt feliratban üdvözölje. 
Erre felállott Hosszú (Longu) Ferencz ügyvéd 
és román nyelven így nyilatkozott:

Hunyadmegve, mint par excellence oláh 
vármegye, nem üdvözölheti sem ezt, ssm más 
miniszterelnököt, mig az oláhok nemzeti sé­
relmei nem lesznek orvosolva. Nem fogadja 
el tehát a javaslatot és a hunyadmegyei oláhság 
nevében nem ajánlja annak elfogadását.

Hollaky alispán erre sietett kijelenteni, 
hogy a javasolt üdvözlés egyszerű udvariasság, 
melyet nem lehet elmulasztani. A mi egyéb­
iránt a felszólalást illeti, ne feledje szóló, hogy 
Hunyadmegye Magyarországon vau. Beszélni 
mint megyebizottsági tagnak joga van, de csak 
a maga, nem pedig a hunyadmegyei oláhok ne­
vében, a kiktől nincs megbízása. Magyarorszá­
gon különben oláh vármegye nincsen, itt 
minden vármegye magyar vármegye. Zajos he­
lyeslés kisérte az alispán szavait.

Hosszú, a közgyűlés felháborodását látva,

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 50.
(Folytatás.)

Kényelmesen elvártam volna húsz évig a 
nagysád leánykájára. De hát kell, hogy éppen 
tiz liura számítson nagysád, nem pedig egyet­
len, kedves, nekem való leánykára ?

Szeréna mosolygott. Elpirulva mondta, 
bogy isten dolga azt elintézézni egy anya 
életében,

Lord Dubardon még akkor is ott volt 
Szerénával csevegve, és alkudozva, mikor Jenő 
hazatért. Igaz baráti örömmel ölelte Lordját, ki 
elpanaszolta neki négy év óta reményének meg­
semmisülését.

Most mehet akár|hová, ő nem talál e föl­
dön többé boldogságot.

Jenő sajnálta a gazdag szegényt; de itt 
nem lehetett rajta segíteni.

Világért sem in árasztotta vidékükön, ne­
hogy házánál mindennapos legyen, s várja, 
hogy lesz-e számára 16 éves leánya Szeré­
nának ? . ..

— Mi haszna tartja szavát egy komoly 
angol is? Sóhajtott Dubardon, — ha a végzet 
elront mindent, mihez reményeket kötünk — 
Apropos ! folytatá hirtelen felvidulva.

— Láttam báró Kosárkyt és nejét kül­
földön. Pénzt kölcsönözött tiz évre tőlem. 
Amerikába megy szerencséjét megalapitni 
— Nem volt kedvem adni neki, de megsajnál­
tam, hogy öngyilkosságról csevegett ... A ne­
jét néztem csak. Mert nem szerettem soha a Ko- 
sárky jellemét.

' — Örvendek,hogy elhordta magát innen 
mondta Jenő, nem fogja többé az én Szerén- 
kámat háborgatni.

— Háborgatta ? Bámult a lord ... no
nem volt csoda, messze jártam, de------Sze
réna nagysámnál jobban nekem se tetszett egy

sietett kijelenteni, hogy szavait rosszul értel­
mezték ; ő nem oláh vármegyét akart mon­
dani, hanem olyan megyét, a melyet nagy­
többségben román ajkú honpolgárok laknak. 
Réthy Lajos, az ország törvényeire hivatkozva, 
kijelentette, hogy itt csak magyar polgár van. 
Vannak különböző vallásu és nemzetiségű la­
kosok. de ezek mind magyar állampolgárok. A 
ki nem akar az lenni, az menjen a havasokon 
túl : ott lehet román állampolgár Hosszú erre 
azzal tetézte a botrányt, hogy éles kifakadások- 
kal telve ezt mondta :

a románok régibb lakói ennek az ország­
nak, mint a magyarok, kik, a midőn bevándo­
roltak, voltaképpen betolakodtak ide.

A közgyűlés e jelenet után az állandó 
választmány javaslatai elfogadta s elhatározta, 
hogy Hieronymit is üdvözli. Hosszú Feranez 
ehez sem járult hozzá.

Az uj bolgár alkotmány Szófia, 
decz. 19. A bolgár alkotmánynak a kormány 
által javasolt lényegesebb változtatásai a kö­
vetkezők :

»38. §. Bulgária fejedelmének az orthodox 
egyházhoz kell tartoznia. Csak a megválasztott 
első fejedelem és annak első örököse tarthat­
ják meg esetleges másik keresztény vallásukat.«

„59. §. A fejedelem rendjeleket oszthat 
ki,de a rendjelalapitás joga a törvényhozást il­
leti.«

»86. §. a rendes nemzetgyűlést a minden 
húszezer lélek után — mindkét nemet szá­
mítva — öt évre közvetlenül választott kép­
viselők képezik.«

»125, §. A fejedelemnek jogában áll a 
minisztertanács előterjesztésére három millió 
frankig terjedhető szükségkölcsönt felvennie.«

»139. Jj. Minden képviselő napidijat kap ; 
úti átalányt azonban csak azok, a kik a fő­
városon kívül vannak.«

»161. §. A minisztériumok számát külön 
törvény állapítja meg. E törvény elfogadásá­
hoz azonban, a rendes nemzetgyűlés összes 
tagjainak két-harmad többségére van szükség.«

BELFÖLD.
A kongrua bizottság. A püspöki 

konferenczia Nagyvárad püspökének Schlauch 
Lőrincznek indítványára tudvalevőleg elhatároz­
ta, hogy egyházi és világi vegyes bizottságot 
küld ki a rendezésre. E vegyes bizottságba a 
képviselőháznak 4 tagja neveztetik és pedig 
minden pártárnyalatból igy : Gróf Csáky Kál­
mán (szabadelvű), Nagy István (nemzeti párti), 
Polonyi Géza (48-as), Győrfi'y Gyula (Ugrón 
párti). — A főrendiházból pedig : Gróf Zichy 
Nándor, Eszterliázy Miklós Mór és báró Rud- 
nyánszky József. Ez a vegyes bizottság legkö­
zelebb megalakul és munkához kezd.

A kormány egyházpolitikai ja­
vaslatai az előkészítés állapotában vannak. 
E részben a munkálatok egy része már igen 
előrehaladt. Koraiaknak kell mindazáltal tekin­
teni a reformjavaslatok előterjesztésének sor­
rendjére vonatkozó híreket. E részben a ka­
binet belépő nyilatkozatában mindenesetre tör­
téntek az egyes javaslatok sürgősségére való 
utalások, azonban maga a sorrend még sem 
megvitatva, sem megállapítva nincsen. — Egy­
általán nem bizonyos az sem, hogy az izr. val­
lás reczepcziójáról alkotott törvényjavaslat ke­
rülne első sorba.

Birák és ügyészek fizetése. A tiszt­
viselők fizetésének rendezéséről szóló törvény- 
javaslat a budapesti törvényszéki bírákat, já-

nő sem Ö volt lelkemnek az igazi! . . Meg kell 
fogadnom kedvesim, hogy soha senkit sem 
szeretek többé, talán legjobb lenne, ha egy 
zárdába mennék boldogtalanságommal.

— Ah azt ne tegye! Mondta Szeréna 
szánva őt.

— Hát mi van már hátra ez életben az 
én számomra ?

Elég jótékonyságot gyakoroltam, minden 
évben sok fogadást tettem, mindig nyerek, ezt 
is unom már. — A nőkkel nem vagyok meg­
elégedve, nélkülök nem élhetek. Ha pedig va­
lami komoly dologban kivánok«szótartó» lenni, 
odautazom lovaglás kötelességem teljesitni, és 
a szeretett hölgyet már férj karjaiban találom. 
Szeréna nagysám legalább e négy évet megvár­
hatta volna mint leány.

— De én nem várhattam! Kaczagott Je­
nő, mert lássa, fiacskámnak nőni kell, hogy 
apja helyett vízre mehessen hamar.

— Ez a kicsi itt? Szomorún mosolygott 
a lord. — Ha visszatérek Angolhonba valaha, 
rendezni fogom ügyeimet s e kis leendő ka­
pitánynak egy szép hajót építtetek, fogadom !.. 
Számítsanak erre, megtartom . . .

De egyet szeretnék tudni. Lehetne-e sej­
teni, hogy lógják nevezni majdan a fiú kedve­
sét, hogy a hajót annak a nevére nevez­
hessem ?!

— Holló! kaczagott Jenő, vájjon hol van 
az a bölcső, melyben a leendő kapitány imá- 
dottját ringatják ? Ezt nem lehet ám ki­
számítani.

— No mindegy, addig névtelenül fog ma­
radni a hajó és mihelyt ez a fiú már válasz­
tani fog egy kedvest, adják tudtomra, hogy 
hívják.

A hajó várni fog, nekem is gyönyör lesz 
ez életben még valamire várhatni, a mi Sze­
rénára emlékeztet . . .

Kezet fogtak, barátságot is «fogadtak», 
mert az angol egyátalában fogadni akart.

rásbirákat és ügyészeket a VII-ik, a ^ék‘®" 
két Dedin a VlII-ik rangosztályba akarja -o
rozni. - Az igazságügyminiszterminban most
azon tanácskoznak, hogy eleFsek-e ezt a szé^ 
hely szerint való megkülönböztetést és ne ősz 
szák-e be inkább e megkülönböztetés nélkül 
bírói és ügyészi kar egy részét a \ H-iK, más
kát a VIII—ik osztályba. .,Csillagvizsgáló Pakson. A »zsidók 
Mekkája«, mint ahogy Jámbor Pál szülőváro­
sát nevezni szerette, nemsokára arról is n - 
vezetes lesz, hogy csillagvizsgáló tornya lesz. 
Szeniczey Géza odavaló nagybirtokos építteti 
az uj csillagvizsgálót. Meg is érkezett már hoz­
zá egy Fritsch-féle négy hüvelykes művészies 
kiállítású telescop és a torony körülbelül ke^ 
hét múlva teljesen be lesz rendezve. Szeniczey 
nem egyszerű dilettáns, mert górcsövi vizsgá­
lódásaival a paksi orvosoknak már több eset­
ben hasznos szolgálatokat tett és ezért kelt 
élénk érdeklődést a derék földesur intézmé­
nye Tolnamegyeszerte. ___________ _

KÜLFÖLD.
A. Panama-botrány, Páris, decz. 20. 

A Panama-bizottság előtt Monchicourt kijelen­
tette, hogy 1888-ban reklámra és szindikátu­
sokra a Panama-társaság 900.000 frankot, a 
társaság műveleteire 10.000,000 frankot adott. 
Az igazgatók vonakodtak megnevezni azokat, akik 
pénzt fogadtak el. Reinach sohase m teljesített 
fizetést kötelezvényre, a nyereségjutalékot még­
is fölvette. A Panama-társaság főkönyvelője 
azt állítja, hogy Reinach három millió frankot 
kapott.

Két évi katonai szolgálat. A \\
Taglalt szerint Ausztria-Magyarország is utá­
nozni fogja Németországot a két évi katonai 
szolgálat behozatalában. — Végleges határo­
zatot Becsben akkor fognak hozni, ha a né­
met katonai javaslat sorsa eldől. A kérdést 
most tanulmányozzák Bécsben és W ekerle mi­
niszterelnökkel már a többköltséget is megis­
mertették, a mivel a reform jár. A több költ­
ség távolról sem lesz oly nagy, mint Német­
országban.

Alkotmány-jubileum. Az osztrák 
alkotmány most jubilálja meg huszonöt éves 
fönállását — meglehetős csendben, minden na­
gyobb emóczió nélkül. — Sok helyen voltak 
jubiláris bankettek. Bécsben a demokrata-egy­
letek rendeztek gyűlést, a melyre azonban a 
liberális párt vezérei közül senkisem jelent 
meg. A gyűlésen Kronawetter és Benedict ta­
nár beszéltek a jubileum fontosságáról s egyút­
tal arról is, hogy mennyire meg kell becsülni 
a Magyarországgal való kapcsolatot. Bizony, 
bizony inkább halotti tornak illettek volna be 
ezek a gyűlések, mint jubiláris ünnepnek.

Az olasz király a békéről. Ró­
ma, decz. 19. A szenátus és a képviselőház 
tagjainak fogadása közben Toriquani képvise­
lőnek azt mondottT a király, hogy Európára 
előreláthatólag a béke hosszú és áldásos kor­
szaka vár.

A maltai antiszemitizmns. Malta 
szigetéről jelentik : Egy antiszemita röpirat 
annyira felizgatta az odavaló népet, hogy nagy 
tüntetést rendeztek a zsidók ellen, életüket, 
vagyonukat fenyegetve. A zsidó hitközség sür­
gősen folyamodott a kormányhoz védelemért. 
Azt hiszik, hogy az izgatott nép a tüntetése­
ket megismétli. Rendszeresen szervezett anti­
szemita tüntetések ezek, melyeknek szálait már 
a rendőrség is megtalálta.

XXXII.
A szárazon.

Sorányi Jenő tehát búcsút vett a vizek­
től végképpen, és a szárazra lépett kis csalá­
di körébe.

Első teendője volt, természetesen, hogy 
letegye gőzhajói kapitán yi egyenruháját, s fel­
cserélje az úgynevezett czivil öltözékkel.

Magas karcsú alakján ez is igen jól állt, igy 
is szép férfi volt ő.

De még is, ha azon csinos hölgyek lát­
nák, aligha úgy fogna nekik tetszeni, mint 
kapitányi öltözékeiben.

Valóban szerfelett érdekesnek találják a 
hölgyek, ha a hajó kapitánya kedves, lovagias 
és beszédes.

Természetesen főkellék, hogy nőtlen 
legyen.

Jenő azonban inkább idős nőkkel kezdett 
társalgást, mióta megnősült.

Minduntalan Szerénájára és ügyes kis fi­
ókra gondolt. Igen sajnálta, hogy minden nya­
rat egyedüliségben töltött neje otthon, az az 
egy nap hetenkint, melyet pihenésre kellett 
szánni, arra is kevés volt, hogy beszélhessenek 
egymással.

Az utazási éjjelezés miatt álmosan tért 
haza a kapitány, csakis azért volt honn ilyen­
kor, hogy legalább családját s édes anyját 
megtekintse.

De ha jött a tél, akkor aztán sietett 
övéihez.

Végre teljesen otthon maradásra vágyva, 
folyamodott elbocsáttatásaért, és igy övéi kö­
rében élvezte folytonosan az időt

Az illemes látogatásokon kivül nem jár­
tak sehová. De minek is, mikor otthonukban 
minden boldogságot fölleltek.

Sorányi Gerő házassága első évében ná- 
lok időzött Leonéval egy hónapig; azután 
utazni vitte nejét.

(Foly. köv.)

Az ezüst pénzek beváltása.
— Jegyzők, lelkészek, tanítók figyelmébe. —

A régi ezüst pénzek beváltására még több 
heti idő áll rendelkezésül és mégis a falu népe 
között bizonyos pánikszerű zür-zavar és tájéko­
zatlanság uralkodik, melynek lépten-nyomon a 
népáradatban úszkáló csukák és pióczák ve­
szik a tudatlan nép nagy kárával hasznát.

Bizony mulasztást kell konstatálnunk ab­
ban, hogy a ténynek száraz, hivatalos hirüla- 
dásán kivül a nép megoktatására mi sem 
történt, saját félelmük, vagy idegenek rossza- 
karatá rémitgeiése által félre vezetve, észnél- 
kül pocsékolják félértékben a nemzedékről- 
nemzedékre kuporgatott s véginségök napjaira 
félretett ezüst pénzdarabjaikat s örülnek, ha 
szatócsok, korcsmárosok, aranyművesek tőlük 
bármi áron átveszik azokat.

Ugyanazért nem tartjuk felesleges dolog­
nak a beváltás közelebbi körülményeiről egxev 
mást lapunk t. olvasó közönségével közölni, 
kérve őket, hogy saját körökben odahassanak, 
miként a tájékozatlan nép önkára nélkül hasz­
nosíthassa véres verejtékkel élére rakott pár 
darab ezüst érmét.

Az első tévedés, a mely a forgalomban 
rendkívül zavarólag hat és mely alkalmilag a 
lelkiismeretlen kufárok által szintén a tudat­
lanok kárával kiaknáztatik, ez azon balvéle­
mény, mintha minden ezüstpénznek megszűnnék 
forgalmilag értéke deczember 31-én. E tévhit 
következtében a vidék népe halom- és zsák 
szamra hordja a városba nem csak az ezüst 
forintosokat, hanem még a tiz- és húsz kraj- 
czáros váltópénzeket is, azt követelvén, hogy 
nagyobb tételű fizetésképen a tömegénél és sú­
lyánál fogva alkalmatlan ezüst pénzfizetésül s 
gyakran, elfogadhassék ha több oldalról visszau- 
tasittatik az illető, értékveszteséggel is hajlandó 
csak röviddel előbb oly becses terhétő menekülni. 
Ennek a tévedésnek, ha idején föl nem vilá- 
gosittatik a nép, az lesz a legközelebbi követ­
kezése, hogy a jövő év elsején vidékenként nem 
marad egy piczulányi apró pénz.

Első sorban szükséges tehát mentői ha­
marabb és szélesebb körökben megnyugtatni a 
népet az iránt, hogy az osztrák értékű,
forintosok, negyed forintosak

továbbá a tiz és húsz ktajci á- 
ros ezüst váltó pénzek) a nu- 
á r i u s 1-én túl is forgalomban 
maradnak, s a kormány ezen intézkedé­
se, me yről a lapok is írnak, hogy t. i. e pen 
zek az év elsejétől a forgalomból kivonatnak) 
nem azt jelenti, hogy azok fizetéskép teljes 
értékben el nem fogadtatnak, hanem hogy az 
államkincstár a hozzá befolyt mennyiséget töb­
bé a forgalomba vissza nem bocsátja.

A másik és a népnek nagy kárával járó 
tájékozatlanság abban nyilatkozik, hogy nem 
tudják az illetők, hol követelhetik ezüst pén­
züknek kötelező elfogadását. Sokan nem egé­
szen helytelenül kombinálva, a só és vámhi­
vatalnál igyekeznek ezüst érmeiket beváltani, 
ám ezek annyiban csalatkozhatnak, hogy itt 
igenis elfogadják az ezüst érmeket teljes érté­
kükben, de csak fizetésül, ellenben azok be­
váltását más pénznemre ezen hivatalnál nem 
eszközük.

A kik tehát régi ezüst érmeiknek teljes 
értékű beváltását akarják eszközölni, azok az 
adóhivatalhoz forduljanak. — Itten 
teljes értékben és hivatalból 
kötelosségszerüleg töríénika 
beváltás.

Tájékozásul adjuk azon régi ezüst érmek 
jegyzékét és beváltási árát, melyek ezidejűleg 
még az egyes adóhivataloknál megszabott egyen- 
értékben váltatnak, de a jövő év elejétől már 
csak belértékök, vagyis ezüst tartalmukhoz ké­
pest értékesíthetők.

Ilyenek:
1. A régi kétpengö forintos, beváltási ára 

2 frt. 10 kr.
2. A régi egypengő forintos, bev. ára 1 

frt. 05 kr.
E két érmet a köznép szintén tallérok­

nak nevezi, bár nem azok. Az uj vagyis oszt­
rák ezüst forintosoktól első tekintetre az által 
külömböztethetők meg, hogy a kétfejű sas alatt 
a pénz érték: 1 vagy 2. nincs kitéve, mint a 
hogy az uj, vagy osztrák forintosoknál ez igen­
is ott ki van téve.

3. Tallérok, 2 forint 10 és 2 forint­
jával.

4. Keresztes koronás tallér, 2 forint 30 
krajczár; felkoronás 1 frt 12 kr, negyed koro­
nás 55 kr.
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izek beváltása.
tanítók ügyeimébe. —

: eváltádára még több
'u'í és mégis a falu népe

■ zeni zűr-zavar és tájéko- 
melynek lépten-nyomon a 
" csukák és pióczák ve- 
r.agy kárával hasznát.

- ■ 1 konstatálnunk ab- 
szaraz. hivatalos hirüla- 

:uegoktatására mi sem 
- agy idegenek rossza- 

< ölre vezetve, észnél- 
•! lékben a nemzedékről- 

* S Véginségök napjaira 
alkat s örülnek, ha 
aranyművesek tőlük 

azokat.
: tartjuk felesleges dolog- 
ebbi körülményeiről egyet- 

ségével közölni, 
klen odahassanak, 

önkára nélkül basz­
kéi élére rakott pár

: -ly a forgalomban 
hat es mely alkalmilag a 

tál szintén a tudat- 
náztatik, ez azon balvéle- 
ezustpénznek megszűnnék 

1 z mber 31 -én. E tévhit 
lek népe halom- és zsák 
rosba nem csak az ezüst 

nég a tiz- és húsz kraj- 
, azt követelvén, hogy 

képen a tömegénél és su- 
an ezüst pénzfizetésül s 
ha több oldalról visszau- 
- . - szteséggel is hajlandó 

-es terhétő menekülni, 
ha idején fól nem vilá- 
-z a legközelebbi követ-

■ el ején vidékenként nem 
i apró pénz.

.es tehát mentól ha­
lben megnyugtatni a 

|: -ztrák értékű,
gyed forintosok 
es húsz krajczá- 
itó pénzek janu- 

is forgalomban 
kormány ezen intézkedé- 
is írnak, hogy t. i. e pén- 
L :■ irgalomból kivonatnak» 

■ j. azok fizetéskép teljes 
gadtatnak, hanem hogy az 

efolyt mennyiséget tob­
oza nem bocsátja.

-••pnek nagy kárával járó 
f nyilatkozik, hogy nem 

követelhetik ezüst pen­
man nem egé- 

inálva, a só és vámhi- 
érmeiket beváltani, 

-a tkozhatnak, hogy itt 
érmeket teljes érté- 

'■i . ellenben azok be- 
ezen hivatalnál nem

-• érmeiknek teljes 
: eszközölni, azok az 

forduljanak. — Itten 
e n és hivatalból 

leg történik a

tzon régi ezüst érmek 
V., melyek ezidejüleg 
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. ő év elejétől már 

tűst tartalmukhoz ké-
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Hatosoknál ez igen­
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Ezen tallérok az egyik oldalokon ábrá­
zolt kereszttől vették névüket, mely kereszt 
mindenik ága egy koronában végződik.

5. Az egyesületi (Conventions, Vereins- 
thaler) tallér; bev. ár 1 frt 50 kr.

6. A márjások, vagyis régi ezüst húsza­
sok. melyekből három drb. tett ki egy pengő 
forintot. Ezen régen nagy hir- és közkedvelt­
ségnek örvendett érmek beváltási árukhoz ké­
pest kétfélék: a) Régi veretű huszas reczés 
karimával; beváltási ár 34 kr, b) Ujveretü hu­
szas sima karimával (Ferencz-József huszas) 
bev. ár 35 kr.

A régi ezüst pénzek közül népünk az 
ezüst húszasok iránt hagyományos előszeretet- 
és bizalommal viseltetett mindig s ebből a 
pénznemből a legtöbbet rejtett a válságos idők 
bekövetkeztére, azért nem árt tudomásul ven­
niük, hogy az érmek beváltásánál mintegy 
szentesített abuzus azokért átlag csak 30 krt 
szokott adni, holott 34, illetőleg 35 krajczár 
azok törvényes ára, s annyit lehet értök jog­
gal követelni.

Ezeken Kívül beváltatnak még :
7. A régi tízesek, vagyis félmárjások fél- 

huszasak ; beváltási ár 17 kr.
8. Ezüst garas (Gresli), beváltási ár 6.5 

krajczár.
Azonban nem csak az irányban károsod­

ható a nép, hogy nyakra-főre minden áron 
túladni igyekszik régi ezüst pénzén, hanem 
azon a réven is, hogy politikának tartja a kor­
mány intézkedését, mely csak azt czélozza, 
hogy a jó hiszemü köznép adja ki a dugasz­
ban tartott ezüstöt. Ebben a véleményé­
ben aztán szándékosan elmulasztja a kiszabott 
határidőn belöli beváltást intézni, s e mu­
lasztása folytán károsodható tetemesebben.

Minderről, mind a fentebbiekben jelzett 
félreértések és tájékozatlanság iránt szüksé­
ges és még idején volna a népet esetleg ható­
ságilag is felvilágosítani s egy kis jóakarattal 
a jegyzői hivatalok is közvetíthetnék a nép 
ezüst érmeinek sommásabb beváltását az adó 
hivataloknál, miután valósággal be sem jöhet 
a városba a szegény pór, csak azért, hogy az 
ő pár ezüstpénzét beváltsa.

Határidő-naptár.
Decz 22. Vármegyei bizottsági tagok válasz­

tása.
Deci. 22. Városi bizottsági tagok választása.
Deci. 23. Karácsonyfa-ünnepély a Fröbel-gyer- 

mekkertben.
Deci 28. A Gönczy-egylet alakuló közgyűlése.
Deci 31. Az izraelita ifjúság tánczestélye a 

Margit-fürdőben.
Jan 7 Vőfélyek bálja a Margit-fürdűben.
Jan. 11. Jogász-táncseslély a Bika-szállodában.
Jan 18 A csizmadia ifjú mesterek bálja a »Ko­

rona« vendéglőben.
Jan 21 Függetlenségi kör bálja a Korona-ven­

déglőben.
Jan 21. A polgári kör bálja a Bika-szállodában.
Jan 21. Esküdtszék! tárgyalás a debr. kir. tör­

vényszék előtt.
Jan. 21. Ács ifjúság bálja a Margit-fürdő ben.

Jan 28. Csizmadia ifjúság bálja a »Korona«- 
vendéglőben.

Febr 4. Evang. fillér-egylet thea-estélye a Bika­
szállodában.

Febr. 4. Kó'mives ifjúság bálja a »Koroná «-bau.
Febr. 11 Függetlenségi párt bálja a Korona- 

vendéglőben.

Újdonságok.
* Városi bizottsági tagok vá­

lasztása. Városi bizottsági tagokat választa­
nak holnap Debreczenben, még pedig a hatvan- 
utczai első kerületben egyet, (szavazási hely 
az ev. ref. egyház tanácsterme), a Kossuth- 
utczai negyedik kerületben egyet, (szavazási 
hely a városháza kis terme), a varga-utczai 
ötödik kerületben pedig kettőt (szavazási hely 
a városháza nagy terme.) A választás iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul. Hajduvármegye is 
holnap választ bizottsági tagokat.

* A vérengző szalacsiak Levelezőnk 
jelenti, hogy Szalacson az elöljáróság válasz­
tása úgy felizgatta a kedélyeket, hogy három 
ember a verekedések közben halálosan meg­
sebesült. Késsel szurkálták őket össze. A csen­
dőrség közbe lépett.

* A pinczérek betegsegélyezése
A debreczeni italmérők felfognak szölittatni, 
hogy a náluk alkalmazásban levő személyze­
tet szólítsák fel a pinczér betegsegélyző egy­
letbe való beiratkozás végett. Ez kötelező lesz 
minden pinczér alkalmazottra nézve.

* Égy érdekes könyv. Örömmel üd­
vözölhetjük azt az eszmét, mely Chappon Ká­
rolyt a kitűnő vivómestert arra indította, hogy 
egy magyar kardvívás! tankönyvet adjon ki. A 
vívás barátai eddig kénytelenek voltak német 
nyelvű ösmertető müvekhez fordulni, az a né­
hány magyar mü is, mely e tárgygyal foglal­
kozik, németből van át ültetve nehézkesen és 
alig érthetően Most meg lesz törve a jég s

hisszük, hogy a közönség pártolásával fogja 
megjutalmazni a derék Chappon munkáját. — 
Az előfizetési felhívás igy szól : »Tekintettel 
arra a körülményre, hogy nálunk ez ideig jó 
magyarsággal Írott s olyan vivási kézikönyv 
nincs, melyből a laikus emberek s kezdő ví­
vók a vívás elemi ismereteit elsajátíthatnák : 
arra határoztam el magam, hogy hosszú éve­
ken át gyakorolt vivómesteri iskolám alapel­
veit s tanítási módszeremet kézikönyvbe ösz- 
szeállitva a vivási sport barátainak s általá­
ban a kardforgatás művészete iránt érdeklő­
dőknek, s azt elsajátítani akaróknak rendel­
kezésére bocsátom. A könyv czime : Kard­
vívás lesz — s a mü 1893. január hó végén 
kerül ki a sajtó alól. Előfizetési ára 60 kr. A 
mü ízléses kiállításáról a »Csokonai nyomda 
és kiadó részvénytársaság« fog gondoskodni.
A t. ivtartók felkéreinek, hogy az iveket még 
az esetben is, ha előfizetőket nem gyűjtöttek, 
1893. január 15-ig lakásomra : Debreczen, 
Nagy-uj-utcza 1708. sz. a. beküldeni szíves­
kedjenek. Chappon Károly, a debreczeni torna- 
egviet művezetője és vivómestere.«

* A közoktatásügyi minisztéri­
um lapja, A vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium a jövő év elejétől kezdve »Hivata­
los közlöny« czim alatt lapot ad ki, mely kö­
zölni fogja az ügykörébe eső általános rende­
leteket, kivételével azoknak, melyek bizalmas 
természetűek vagy pusztán múlt alkalomra 
szólnak. A lap közölni fogja a minisztérium 
elvi jelentőségű határozatait és intézkedéseit, 
nemkülönben a miniszter tanácsnak a minisz­
térium ügykörét érintő határozatait, személyi 
éé egyébb híreket, u. m. kinevezéseket, áthelye­
zéseket, kitüntetéseket, véglegesítéseket, hivata­
los pályázatokat stb. A lap minden hónap else­
jén és 16-án jelenik meg s ára egy évre 2 frt 
50 kr.

* Színház. Tegnap »A szentivánéji álom«. 
Shakespeare tündérles vigjátéka adatott, a múltkorihoz 
hasonló sikerrel. Ma a »Katonás kisasszony« czitnii 
operettét ismétlik, holnap pedig a »Két szerelem«, Csiky 
tragoediája adatik.

Érdekes régi pénzek Ér-diószegi 
(Bihar-m.) levelezőnk írja : Mióta a községhá­
zánál kidobolták, hogy a régi ezüstpénzek 
csak e hó végéig »járnak«, a községbeli gaz­
dák fiókjaiból a régi ezüst és aranypénzek 
minden változata úgy bukkan elő, mint a gom­
ba. Nemcsak az utolsó évtizedekben érvényben 
volt pénzek kerülnek napvilágra, hanem oly 
darabok is, melyek a legrégibb korszakokból 
datálódnak. Látni egyeseknél orosz arany és 
ezüst rubeleket, angol shillingeket, 1-ső Napo­
leon korabeli pénzeket stb. De alkalmam volt 
egy helyen Róbert Károly, Mátyás király és 
Nagy Lajos korabeli pénzeket is nagyobb 
mennyiségben látni. A nemzeti muzeurn igaztó- 
sága talán helyesen cselekednék, ha figyelmét 
az érdiószegi öntudatlan numizmatikusok felé 
fordítaná egy kevéssé, nehogy az uj koro­
nák csillogó aranyköntöse kedvéért esetleg olyan 
érdekes régi pénzek kerüljenek az olvasztó ko­
hóba, melyekért numizmatikai szempontból kár 
volna.

* Apróságok.
Mali c z i a.
Vén kaczér : Egy hires jósnő most jöven­

dölte nekem, hogy éltem virágjában fogok 
meghalni.

Gavallér: No az ugyan alaposan 
felsült a jövendölésével.

Jó lakás.
Lakó: Ez a lakás nagyon tetszik ne­

kem!... Itt óhajtok meg is halni.
Háziúr: No, annak örülök.

*

Óvatosság:
Feleség: Minő gondolat tőled 

vendéget hívni ma, mikor épen magamnak kell 
főznöm.

F érj: Csak óvatosságból tettem, lelkem, 
vendégünk ugyanis orvos.

*

V i 1 á m h á r i t ó.
L a c z i: No barátom, a te feleséged örö­

kös zsémbelését sem tudnám ám kiállani.
Pista: Hadd el! Hiszen szegény asz- 

szony nem éekel, nem zongorázik s — kitom­
bolni mégis is ki kell neki magát.

* Köszönetnyilványitás. Mindazok, 
kik kedves halottunk, néhai özv. Gom­
bos Istvánná f. hó 19-én végbement temetésén 
megjelenni szívesek voltak s ez által is eny­
hítették mély fájdalmunkat, fogadják ez utón 
egyenként és összesen hálás köszönetünket. Az 
egész család nevében, Juhász József és 
neje.

* A száj- és körömfájás járványos 
jellegét elvesztette s mint a mezőrendőrségtől 
jelentik, a betegség már csak szórványosan for­
dul elő egyes téli istálókban.

* Egy öreg művésznő nyomor­
ban. Debreczenben még sokan fognak emlé­
kezni Bíró Józsefnére, ki egykor művésznője volt 
a debreczeni színháznak. Az elaggott művésznő 
most beteg és nagy nyomorában rá van utalva a 
jó szivek pártfogására. a szegény elhagyatott 
nő sorsa iránt felhívjuk a közönség figyelmét 
s adományaikat nyilvánosan nyugtázzuk. Eddig 
beküldött hozzánk: Lovag Chylinszky György- 
né 1 frt. Szirmayné Mészáros Jusztina ur- 
hölgyek 1 frt.

* A jótékony nőegylet árvaháza 
javára eszközöltetni szokott házanként i se­
gély-gyűjtés ez idén is megkezdetvén : annak

eredményéül a Brunner Edéné és Tikos Ist­
vánná úrnők gyűjtő könyvecskéjén, Batthyányi, 
Teleky és Varga-utczákról 52 frt 50 kr ada­
tott be az egylet pénztárába Ez összeghez já­
rultak : Bulszter Agostonné. Hegyi Mihályné 
3—3 frtot : Szepessy Antalné, Rázsó Gyuláné, 
Takács Ferenczné, Simonlfy Imréné, Bíró Kál­
mán né, Paksv Imréné, Gondy Károly, Fényes 
Gyuláné, Párkányi Péter 2—2 forintot; 
Pusztay Sándorné, Ormós Gáborné, Dr. 
Dezső Kálmánné, Danilovits Ilona, Danilo- 
vitsy Elekné, Kenézv Ryuláné, N. N., E. A„ Sá- 
my Béláné, Budaházy Istvánná, Szegyényi Já- 
nosné, Váczv Jánosné, Hanke Emilné, Dr. Ke- 
rekesné, Czapek Péterné,Fisher Nándorné, Ko- 
csár Gáborné, X. Y. Z. Rátöri Gáborné, Ba- 
róthy B.-né, Mózes A.-né. Máyeringné, Errovits 
Gyuláné, Csurka Jánosné, Szekeres Antalné, 
Özv. Farkas Istvénné 1—1 írt. Özv. Szép Jó- 
zsefné 60 kr: Kardos Albert né 50 kr, Mérföld 
Gyuláné 40 krral. Fogadják úgy a gyűjtésben 
fáradozott Úrnők, mint a szives adományozók 
az egylet nevében legszívesebb köszönetemet! 
Debreczen 1892. Decz. 20. Győry Elek nő 
egy 1. pénztárnok.

Á Pesti Hírlap ma kétségtelenül a 
legelterjedebb lap hazánkban s ez annál ör- 
vendetesebb,mert egyuttaljbizonysága annak,hogy 
az igazi magyar érzület és demokrata gondol­
kozás immár ellenállhatatlan és iegyőzhetlen 
ebben az országban. Amiben nagy része van 
a Pesti Hírlap áltál tizennégy esztendőn ke­
resztül mindennemű reakcionárius áramlatok 
ellen bátor kitartással folytatott harcnak is 
Ha tehát ma a Pesti Hírlapot — a demokra­
tikus iránynak hazánkban egyik legméltóbb 
képviselőjét — 50 ezer példányban kell na­
ponként ki nyomatni: ez oly siker, melyhez 
minden müveit magyar ember hazafias öröm­
mel kívánhat szerencsét. Hogy pedig az olva­
sóközönség ily nagymérvű, hazánkban eddigé 
páratlan pártolása továbbra is állandó ma­
radjon. arról gondoskodik a Pesti Hírlap 
szerkesztősége: midőn egyrészt politikai 
programújához rendületlenül hü maradt s más­
részt a legkitűnőbb irodalmi erők csoportosítá­
sával, továbbra is a lehető legjobb s élvezete­
sebb olvasmányt nyújtja. Most is, alighogy be­
fejezte Jókai Mór kétkötetes regényének köz­
lését, már is uj regényt hirdet, ugyancsak a 
ragyogó tollú költő és regényíró müvét, melyet 
Trenk Frigyes czim alatt ir a Pesti Hírlap ré­
szére. A lap másik kitűnő munkatársa, Mik­
száth Kálmán, az országgyűlési karczolatok 
Írása mellett ismét nagy elbeszélést is készít, 
mely szintén még a télen jelenik meg a Pesti 
Hírlapban. A legjelesebb tárcza Írók egész gár­
dája támogatja még e lapot, kik közül csak 
Kenedi Géza (Quintus), Murai Károly (a vigjá- 
tékiró) Borostyául Nándor, Bársony István, 
Kozma Andor, Kada Elek, Gáspár Ferencz, 
Iványi Ödön, Szécsi Ferencz, Szomaházi Ist­
ván, Gáspár Imre stb. neveit említjük fel. A 
vezérczikkeket Beksics Gusztáv, Busbach Pé­
ter, Pulszky Ferncz, Borostyám és Kenedi ír­
ják. Egyik fő vonzerejét teszik a lapnak az 
előfizetők részére nyújtott, rendkívüli kedvez­
mények. így a ki most, ha csak egy hóra is 
előfizet 1 frt 20 krjával, ajándékul kapja — 
bérmentes megküldés mellett — a Pesti Hír­
lap nagy képes naptárát 1893. évre, mely maga 
megér 1 frtot. Másik kedvezmény ; a két he­
tenként adott zenemümell ékletek.Ily körülmények 
közt melegen ajánlhatjuk magunk részéről is 
a »Pesti Hírlapot a magyar olvasók figyelmébe. 
Az előfizetési dijak (negyedévre 3 frt 50 kr., 
2 hóra 2 frt 40 kr., — 1 hóra 1 frt 20 kr.) 
a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, Ná- 
dor-uteza 7. sz.) küldendők, ahonnan mutat­
ványszámokat is lehet kérni.

Irodalom és művészet.
Elbeszélések a görög világból.

az ifjúság számára, Charlotte M. Yonge után 
Hampelné Pulszky Pölixena. Sokan megróbál- 
iák már a görög hilregéket és a görög törté­
nelem legfontosabb eseményeit az ifjúság szá­
mára tetszetős alakban feldolgozni, de e kí­
sérletek közül egyik sem aratott oly teljes si­
kert, mint azé az angol írónőé, a kinek köny­
vét most Pulszky Polixéna a magyar közönség 
számára is hozzáférhetővé tette. E kötet 29 
elbeszélése valóban mintája a gyermekek fel­
fogásához mért egyszerű, közvetlen előadás­
módnak ; minden abban tiszta, szabatos, kön­
nyen érthető stílusban van elmondva, a mely­
nek az angol ifjúsági irók oly nagy művészei. 
H. Pulszky Polixéna asszony valóban nagy 
szolgálatot teljesített ifjúsági irodalmunknak e 
könyv átültetésével ; régen érezte minden 
paedagógus ily mü szükségéi ; és most, hogy 
végre meg van, bizonynyal csakhamar egyik 
legkedvesebb olvasmánya lesz gyermekeinknek, 
kiknek a hasznos ismeretek egész özönét a 
legkellemesebb formában nyújtja. Az elbeszélé­
sek tárgyai : az Olympos, a görög nép eredete, 
Perseus, Herakles, az argonauták, Páris ítélete, 
Troja ostroma, Odysseus vándorlása, az Airidák, 
Lykurgos, Solon, Perikies, Sokrates, Macedóniai 
Fülöp, Nagy Sándor stb. Minden elbeszélés több 
igen csinos képpel van díszítve, melynek nagy 
része régi szobrok, mozaikok stb. másolatai. E 
mellett igen sikerült színes czimlap teszi tet­
szetőssé a kötetet, melyet a kiadd Wodianer- 
ezég (Budapest, Andrássy-ut 21.) 1 forint 60 
krért bocsát áruba.

A «Vasárnapi Újság« deczember 
18-iki száma 26 képpel, s a következő tarta­
lommal jelent meg : »Turinba Kossuthhoz.« A

fővárosi küldöttség egyik tagjának levele. — 
»Nemzetem hajh !« Költemény Illyés Bálinttól. 
»A király futása« Elbeszélés. Irta Baksay Sán­
dor. (Képpel Cseina Károlytól) — »Utóhan­
gok Kossuth Lajos 90-ik születésnapjához.« El- 
linger Edének f. évi szept. 20-án Turinban föl­
vett fényképeivel : 1. Kossuth dolgozó-szobája 
turini lakásán. 2. Kossuth Ferencz és Kossuth 
Lajos. 3—5. Kossuth Lajos két arczképe. 5. 
özvegy Ruttkayné, Kossuth nővére. 6. Kossuth 
neje. 7. Kossuth édesanyja. 8. Kossuth gyer­
mekei az ötvenes években. 9. Tájkép, Kossuth 
Ferencz festménye. 10. Dr. Basso, Kossuth há­
zi orvosa. 11—12. Garibaldi és Cavour szob­
rának megkoszorúzása a magyar küldöttség ál- 
taal Turinban. — »Egy néger király« (Toffa, 
afrikai néger király arczképével.) — »Heine 
dalaiból.« Fordította Endrődi Sándor (Thuman 
Pál rajzával.) — »Tetovált maori koponyák.« 
(Képekkel.) — »Egy magyar utazónő halála Af­
rikában.« — »Szüry Dénes könyvéről. (Arez- 
képpel) Endrődi Sándortól. — »A műcsarnok 
téli kiállítása,« (6 képpel, Benczúr Gyula, Vas- 
tagh György, Pap Henrik, Balló Ede, Pállik 
Béla, Grünwald Béla festményeivel.)— »Szvo- 
rényi József.« (Arczképpel.) Dr. Váczy János­
tól. — »Kronawetter Ferdinand.« (Arczképpel.) 
— Irodalom és művészet; Közintézetek és egy­
letek : Mi ujság ; Képtalány stb. rendes ro­
vatok.

Különfélék.
A király karácsonya A király a

karácsonyi ünnepeket Münchenben fogja töl­
teni, Gizella főherczegnő családjának körében. 
A király jövő pénteken, 23-ikán utazik Münc­
hené, a honnan, 26-án ismét viszszatér 
Bécsbe.

Az -Agathe«, egy Fiume és Ancona 
közt közlekedő személyeket szállító gőzös ed­
dig ki nem derített okból — léket kapott és a 
tengeren elsülyedt. A hajón számos utas volt 
és azokat csak nagy nehezen lehetett megmen­
teni. Bárkán hagyták el a rohamosan sülyedő 
hajót s ezer veszedelem közt, fenyegetve a há­
borgó tenger hullámaitól, amelyek nem egy­
szer majd hogy fel nem borították a rozoga 
jármüvet, sikerült partot érniök. A katasztrófa 
persze nagy szenzácziót kelt minden felé, an­
nál is inkább, mert ez rövid idó óta a máso­
dik eset, hogy Fiume közelében közlekedő ha­
jó elpusztult. Csak nemrég történt ugyancsak 
az Adria tengeren, — hogy az »Adria« nevű 
gőzös elsülyedt százezrekre rugó kárt 
okozva.

TÖRVÉNYSZÉK-
A tót Hamlet párthívei. Közöltük

már, hogy a pozsonyi sajtóbiróság egy évi 
államfogházra Ítélte a fiatal Hurbánt, a ki lá­
zi tó tartalmú czikket irt a Narodnie Noviny tót 
lapban. Hogy azonban a tót Hamlet és párthívei 
mint vélekednek e pörről,s mily örömmel tolják fel 
magukat mártíroknak, arról élénk tanúságot 
tesz a Narodnie Noviny ál-pathoszban bővel­
kedő czikke, a mely »Sajtópörünk előestéjén« 
czimet visel és a melyből mutatványképen kö­
zöljük a következőket: »Vádlottak ! Igen, — 
arra is szükségünk volt küzdelmeinkben, — 
nélküle még nem esett győzelem, nélküle a 
világ nem hallaná meg ama borzasztó dalt a 
lelki rabságról, hogy nincs mit belehelnünk, 
hogy nem vagyunk biztonságban gyermekeikkel 
imádságot könyvünkkel, vagyonúnkkal, sza­
vunkkal, igazságunkkal és mindenünkkel a mi­
ket az isten azért adott, hogy nekünk 
drágák és szentek legyenek. Ki a nyílt fórum­
ra állapotunkkal! Hadd tudja a világ, hogy 
mikép lehet a tót ember pervesztes, ha az 
idegen nyelven megirt idézvényre a bí­
róságnál meg nem jelenik ; mikép lehet az, 
hogy nincsenek iskolái, országgyűlési 
képviselői. Ez az az ut, a melyen megértenek 
bennünket és mi megértjük önmagunkat. In­
nen hangzik el a szó, a melynek hangja el­
hat a szívig, a lélekbe és a mely az elnyomás 
és sérelem által elgyengült emberek ereibe 
tüzet csepegtél, valamint akaratot önt egy uj, 
jobb élet után. „

Kőbányai lertéaiiilet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Deczember 19.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban) 
42.50—43.50 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg- 
suiyban) 42.—-—42.50 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban) 45.-46'------4. Fiatal közép (pá­
ronkint 251—320 ki gr, súlyban 45.—45.50— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 46.50 
46.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 42.50—43.50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 43.------44.— 8. Könnyii (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 42.------43.50 111.
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.——43.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban 41.50—42.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 39.—4l.- . Sertés létszám : decz. 18.
napján volt készlet 109 174 darab. A hiaott sertés- 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapos korban) 
felhajtatott 5792 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések deczember 21-én. Búza őszre 7.55 
pénz, 7.48 áru, tavaszra 7.42 pénz 7.35 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —•— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.78 pénz, 4.80 áru 
Zab táv. 5.47 pénz, 5.44 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 11.60 pénz, 11.65 áru.



VASÚTI MENETREND.
1S92. május hó 1-161.

Debrecienböl Indul :

Budapest- -Nagy-Várad felé

Csak Nagyvárad felé 
Szatmár felé

Miskolcz felé

B.-Szt.-Mihály felé máv-ról
» » vásártérről
» > máv-ról
» > vásártérről

Füzes-Abony felé máv-ról
» » > vásártérről

Uhat-Kócsig máv-ról
» , vásártérről

reggel
déli
este

délután
délután

este
éjjel

délelőtt
délután

este
•reggel

délután

reggel

délután

Debrecienbe érkezik :

D ibreczenbe N.-Várad-P.-Ladány felől reggel 
Budapest felől délután

» > > gyorsvonat este
Csak Nagy-várad felől reggel
Szatmár felől reggel

» , délután
, , este

Miskolcz felől reggel
» , déli
, , este

Büd-Szent-Mihály felől vásártérre reggel
• > máv-ra >
» » vásártérre délután
» » máv-ra este

Füzes-Abony felől vásártérre délután
> máv-ra »

Polgár-Ohat-Kócsról vásártérre reggel
> » » rnáv-ra ►

8 ó. 40 p. 
12 ó. 52 p. 
10 ó 31 p. 

3 ó . 40 p. 
3 ó. 21 p.
7 ó. 46 p- 
3 ó. 09 p.
8 ó. 15 p 
3 ó. 35 p. 
7 ó. 35 p. 
ő ó. 48 p 
6ó. 04 p. 
3 ó. 19 p.
3 ó. 38 p.
4 ó. 15 p.
4 ó. 32 p.
5 ó. 10 p. 
5 ó. 24 p.

2 ó. 44 p.
3 ó. 09 p. 
7 ó. 09 p.
7 ó. 42 p.
8 ó. — p- 

12 ó. 29 p. 
10 ó. 16 p.
8 ó. 07 p. 

12 ó. 36 p.
7 ó. 20 p.
8 ó. 03 p. 
8 ó. 17 p.
5 ó. 46 p.
6 ó. 05 p. 
5 ó. 23 p. 
5 ó. 37 p. 
8 ó. 12 p, 
8 ó. 27 p,

Budapestről—Debreosenbe Indul :

Személy-vonat teggel 8 óra 25 pkor.
Gyors-vonat délután 2 óra 10 pkor.
Személy-vonateste 7 órakor.
lEgysvgM vasúti- — zóna — idő szerint.)

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. 

Föinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
ISzerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utcza 1702. sz.)

FELHÍVÁS
Debreczen város tekintetes regálbérleti 
szövetkezet, úgyszintén e környék 1893-iki

regálbérlőihez!
Ha valódi természetes utón égetett, kétszerflnomitott

BOROVICSKÁT
kivánnaK, úgy szíveskedjenek bizalmasan az 

általáno-an szolidnak ismert

KLEINBERGER S. és FIA
Borovicska gyárosokhoz Szepes-Bélán

fordulni, kiknek gyártmánya számos kiállításon 
a legelső dijjak és ARANYÉRMEKKEL lelt ki­
tüntetve.

Kózelebbet levelileg ; mintából ingyen és
bérmentve.

(508.) 3—3.

Brassőii-gácsi
POSZTÓK

Flanel-takarók.
LÓPOKRÓCZOK,

Tricot, Peruvien és Toskin,

mindennemű bélésnemfiek,
férfi chiffon ingek

1-50 1-90 2-20 2*60
XnlZl. 6 s é g: © 3^"b © .

Gyapjú alsó ingek,
nadrágok

nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

(419.) 44.

Eladó
egy 12,000 lakossal bíró nagy­
községben, a főpiaczon, egy 
élénk forgalmú

vegyes kereskedés.
Értekezhetni Maday Imre 
úrral B.-Ujvároson.

(511.) 1—■3-

Dr, GLÜCK LAJOS
egyetemes orvostudor.

Lakik: -s?"
D rxl • délelőtt 8 9-ig,
IV6nQ61. délután 2 -4-ig.

(464.) 12—20.

LÁTVÁNYOSSÁG.

Kmcsuyi ajiniík tárgyak

és gyermek játékok
olcsóbban kaphatók mint bárhol

BÄUM MIKSA
újonnan berendezett üzletében

a
(495.)

a régi üzlet mellett.
Látványosság.

agy' lakás
a főtér és hatvan-utcza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület
rögtön kiadó;
Felvilágosítást ad TÓTH GYULAvaskereskodő czég.

(396.)

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

ÁJJLi>JXu-

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT,
friss töltésű ásványvizeket u. m. Bikszádx, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshubli, Gieiehenbergi, Halb 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pül- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
nai (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize­
ket.— Továbbá: lenkencze, olajban 

tört mindenféle festékeket
és m i II d e IIII e m ii fii s i e rá r ú kai.

Kiváló finom:

6iúir,kÍ76,tl6i és mókát,
(3) igen jutányos árban. 121.

Különös figyelembe ajánlom

ffTOLL ÜZLETEMET«
a bevásárlásnál a legnagyobb árak Siettetnek; 
klhásasltásokhos szolgálhatok nj fosztott tollal 
és nj pehelylyel bármely mennyiséggel a legju- 
táayesabb árak mellett.

7»^ Leszállítóit árak!
Leltározás alkalmából Deczember ho l-tbl kezdve az összes raktárunkon levő

NŐI RUHASZÖVETEKET,
fekete divat-kelméket is,

SZÍNES MOSÓ VELEZEKET,
Téli gyapjú nagykendőket,

trikót derék és gyerniekruhákat,
valamint

szőnyegeket,
bútorszöveteket, ágy- és ászt al-t őrit őket, függönyöket,

,.1K mélyen leszállított árakon árusítjuk el. 4t_

Szabó Lajos Fiai
DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

_ . — . — —I -a. — m —1 A *« A M A MAPA”A" A.NAM A«A>lA»»Ar«Atl

IMI

áriaczelli
gyomorcseppek

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek főlismerhetök: étvágytalanság a 

gyomorgyengesóge btiiös lehellet felfnjtság savanyu felbttfbg-s has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-klválasztáe sárgaság undor és há­
nyás. gyomorgöroe. kemény székelés vagy szűkülés — Hathatói gyógyszer­
nek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomor- 
túlterhelésnél ételekkel és italokkal.giliszták májhajok és hftmorrholdáknál 

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPíK érek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és saáz _ bizonyítvány iga­
zol. Egy palaczk ára, használati utasítással együtt. 40 kr Kettős palaezté *0 
kr Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által Krez 
síéiben. (Morvaország.) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly csepps.' . 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal : .Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.

Valódi MARIACZELLI GY0M0RCSEPPEK kaphatók :
Debreczenben: M i h a 1 o v i t s István, Dr. Rotschnek Emil, T a m á s s y Béla. 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfaiván: Mátrav István; Diószegen: Vaday 
Ignácz, Hadházon Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban Sárossy Imre, — Kábán: Hurrát 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 8—43

Schutzmarke.
?' ft'UZAjLj.

ns

Richter fele türelmi Játékok: Gyötroszellem.
Keresztjáték, Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkai j 
mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új füzetei I 
a kettösjátókokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a I 
..Horgony gyáijegvgyel valódiak. Egy darab ára Jő tr.,

:

Ezer meg ezer szülő dicsérőleg elismerte a hires Riveter 
féle .

HorBony-KőépítöszetrényA
nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik.

Ifi lt®i
HéS.ld

sem gyermekek, sem felnőttek számára. Leg­
jobb, és tekintetbe véve a tartósságot

a legolcsóbb karácsonyi ajándék
kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet 
erről, valamint a türelmi játékokról a pompis 
építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, 
melyet minden szülőnek ajánlhatjuk. h"g> 
kellő időben érdemes játékot választhassanak 
gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alulirt 
cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Mind­
azon kőépitószekrények, melyek csomagolásán 
a „Horgony1 gyárjegy hiányzik, közönséges 
és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok, 

ennélfogva mindig kifejezetten csak
Richter féle Horgony-Köépitöszekrényeí
kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatat­
lanok s melyek 35krtól egészen 5 írtig sót ezen felül is minden 
finomabb játékszerkereskedésben készletten tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
Első oszt. magy. csász. és kir. szabadalm. k6éplt5FzekrécygJár 

Bécs, I. Nibelungengasse 4

(445.) 12—32.
(47

Eltif
helyben, '

Egész évre 
Félévre . 
Negyedévre 
Egy hóra
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1702. e

Előfizeti
Telegdi K Lrjj 

és a kiadóhi1 
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Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


